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WITH NEARLY 100% penetration,
few data storage shops
have avoided the effects of
server virtualization. Most
companies (45%) still favor
Fibre Channel storage for
their virtual servers partly
because the systems were
already installed but also
because of fears of inade-
quate performance with 
other types of storage in 
demanding virtualized server
environments. Desktop 
virtualization doesn’t have
such wide implementation
yet, but we found a surprising
47% of respondents have 
virtualized at least some 
of their desktops. Desktop 
virtualizers also prefer FC
storage (45%) over iSCSI
(27%) and NAS (25%). Storage
virtualization, still lurking 
in the shadows of server 
virtualization, is growing at 
a more leisurely but steady
pace. Thirty-two percent have virtualized at least some block or file storage;
23% are evaluating it. Among current storage virtualization users, 18% say all
their file storage is virtualized and 14% say the same of their block storage. 
The preferred methods of storage virtualization are via a storage array (44%)
or with an appliance (42%).
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RUNNING THE NUMBERS:  

• 63% use more storage now with virtual 
servers than before

• 36% say server virtualization has made 
storage management tougher

• 50% plan to buy new tools to better 
manage storage for virtual servers

KEY STATISTIC:  

15% say they’ll buy an appliance to virtualize
their storage in 2011


